

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL :

In Capitala: 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.
In Districte: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Străinatate: 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director: D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa:

In România: La Administrație, strada Lipsșani, No. 11, *Typographia Stefan Mihalescu*. — In Franța: la *Société Havas Lafitte & C^{ie}*, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria: Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnisorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de anunțuri: *Adolf Steiner*, în Hamburg.

ANUNCIURILE:

Linia mica pe pagina IV-a 55 bani
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l
Epistole nefrancate se refusa. — Articollii nepublicați nu se inapoiaza. — Pentru rubrica: Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e responsabilă

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Mantua, 2 Iunie. — Mai întreaga cetate este sub apă. Măsurile s'au luat astfel ca să se pōtă evita cansarea de daune și mai mari. Digul din partea stângă a rîului Mincio este periclitat.

Paris, 2 Iunie. — Cu ocaziunea împărțirii premiilor câștigate la expozițiunea agricolă din Lille, ministru de comerț și ținu o cuvîntare cu care combătut pe protecționiști, relevând d'o parte avantajele tratatelor de comerț, iar d'altă parte pericolele sistemului protecționist.

Messiva, 2 Iunie. — Eruptiunile Etnęi continuă. Rîul de lavă se îndreaptă tot spre rîul Aleantare; un mare braț ia tot aceeași direcțiune. Detonațiunile continuă.

Petersburg, 2 Iunie. — „Monitorul guvernului” publică un neas împăretesc de la 26 Mai, prin care ministru de finanțe este avisat să acopere cheltuelile făcute în ultimul război, emițînd un împrumut de 300 milioane ruble în valoare nominală și cu 5 la sută.

Condițiunile emisiunii vor fi:
Împrumutul se va inscrie între datorile statului sub titlu al *treilea împrumut oriental*. Obligațiunile în valoare nominală de 100 și 1000 ruble se vor emite *au porteur*. Procente se vor plăti de două ori pe an la 1 Mai și 1 Noiembrie, amortisațiunea se va face în 40 de ani.

In conformitate cu acest ucas, banca statului publică, că subscripțiunea se va incepe pe cursul de 92 și jum. ruble la 5, 6 și 7 Iunie.

Constantinopol, 2 Iunie. — Poarta a decis să mai amâne trimeterea unei note către marile puteri—in privința intrării lui Aleco pașa în Rumelia.

Ea voește să evite ori ce pas, după care s'ar putea imputa ei vre-o provocare de nerîndeli în Rumelia.

* * *

(N. R. «N. W. Tagblatt», insofește această tepeșe de următoarele explicațiuni:

Această știre arată o retragere a Turciei, probabil sub presiunea Rusiei, d'a nu accelera un răz amănîțător. Cestiunea barocă a fesului s'a resolyat într'un mod nu mai puțin baroc. Această deslegare ilustrează într'un mod aproape satiric—drastic difeila și penibila situațiune a împrējurarilor din Rumelia de est. — Cestiunea fesului a provocat o corespondență diplomatică între generalul Stolipin și principele Labanoff-Rostowsky d'o parte, și Aleco pașa cu Poarta de altă parte. Sultanul a decis ast fel, că a permis loco-țiitorului său să se prezente la ocaziuni publice cu calpacl pe cap. Fesul să-și aibă valoarea sa însă în exercițiul funcțiunilor statului.

Prin această deslegare sultanul s'a arătat îngăduitor față cu Bulgarii din Rumelia de Ost.)

Madrid, 2 Iunie. — Cuvîntul de tron ținut la deschiderea parlamentului zice:

Guvernul va stărua, ca să aducă la valoare principiile liberale, va ameliora defectele administrațiunii și va introduce ori ce economie va fi posibilă. Relațiunile cu puterile cele lalte sunt din cele mai cordiale.

Mesajul de tron constată mișdeparte, increderea ce a arătat o națiunea cu ocaziunea ultimului împrumut; prin acest împrumut deficitul se va acoperi. Guvernul va presenta un buget ne-încărcat cu noi sarcini; va propune ce măsuri să se ia pentru alinarea urmărilor războiului din Cuba. Solavagiul din Antile se va șterge.

In fine se face un apel către corpurile legiuitoare, ca să lucreze cu toți la readucerea Spaniei în vechia ei splendoare.

Washington, 2 Iunie. — In Causas și Pebraseo un orcan mare a omorît peste 40 de persoane și a rănit alte 100. Din case 40 au fost distruse; recoltele au fost serios atinse.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

de la 4 Iunie — 4 ore seara

Londra, 4 Mai. — Se telegrafiază din Belgrad către «Times»: Guvernul Serbiei a adresat Puterilor o notă, prin care le cere revizuirea completă a noilor granițe ale principatului, aproape

de Wranja, pentru-că e cu neputință a le apăra, de acea parte, contra invasiunei bandelor de insurgenți, cari vin din Albania sau din Macedonia.

Constantinople, 3 Iunie. — Astăzi a remis Poarta ambasadorilor marilor Puteri circulara sa, ca să le denunțe persecuțiunile ce s'au exercitat contra musulmanilor din Bulgaria.

Roma, 4 Iunie. — Intr'o scrisoare adresată arhiepiscopilor de Turin, de Vercelli și de Gênes și care s'a și publicat, Papă desaproabă obligațiunea insurătoarei civile pe care a votat-o Camera deputaților; el afirmă, că va apăra tot-d'una sânta cauză a insurătoarei religioase.

Bombay, 3 Iunie. — O mare foamete bîntue în acest moment provincia de Cashraier.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 24 Mai.

Adunările de revizuire sunt în muncile constituiri. Cu toată manopera întrebunțată la convocarea lor, deputații și senatorii, nu tocmai bine vęduți de guvern, se grăbesc să vină, și sperăm că, până la sfârșitul săptămîni, vor fi cu toți în București, pentru a ține în loc șurupurile ce se învîrtesc la validarea titlurilor celor aleși de țară.

De la început, suntem informați, că se vor ridica debateri furtunoase cari vor arăta celor naivi, căt de „strictă legalitate s'a păzit în timpul alegerilor”, și căt de mare „poftă” are majoritatea, de a se scăpa de o minoritate, foarte importună la revizuirea art. 7 din constituțiune.

Cei de la cîrmă, ingrigiați de pozițiunea materială a prietenilor căpătuiți, sunt puși pe gînduri. Dupe ce s'au asigurat, că unii din cei înșirați în rîndurile guvernamentalelor, vin cu mandat imperativ din partea alegătorilor, pentru ca să voteze pe față împămîntenirea individuală cu garanții pentru proprietatea rurală, sfetnicii Tronului au căutat să împrăstie reaua impresiune, produsă în țară, punînd în gura Suveranului cuvintele:

Făcînd să dispară, din aceste dispozițiuni legislative, aceea ce le-ar putea împina caracterul unei exclusiuni religioase, și punîndu-le în acord cu marele principiu, că nimeni să nu fie înlăturat de la folosința și exercițiul unui drept pentru cauză de religiune, vom da satisfacere principalei preocupări, care a dictat art. 44 al tratatului de Berlin.

Aceste cuvinte, de și destul de elastice, vor fi bine primite; cu toate acestea, țara un poate fi liniștită, de căt cînd va vedea că dorințele sale sunt pe deplin respectate de cei adunați în parlament. Și această neliniște rezultă din alergăturile celor de la putere, spre a-și asigura — se zice — două treimi în senat. Lucru cam greu, căci concesiuni, în favoarea protectorilor neamului evreesc, nu credem că se vor putea face.

Împrejurările, în cari ne aflăm, sunt foarte grave. Cu căt gîndim mai mult la danșele cu atît ne înfiorăm mai mult de rezultatele unei hotărâri greșite. Un singur lucru ne bucură: rezoluțiunea mai tutulor reprezentanților Moldovei, de ori ce culoare politică, de a se împotrivi hărbătește la liberalitatea filojudană, manifestată în unele cercuri bucareșene, și la ademenirile aurisone ale urmașilor lui Moise și Aron.

Dacă este o greșală mare a ne împotrivi

impunerii congresului, cum ne-am încercat a demonstra în penultimul număr al organului nostru; este o greșală și mai mare, de a introduce d'odată la cetățenia română pe toți Evreii născuți în țară, cum o dorește alianța istrailită și cum ș'a manifestat părerea în congres, al doilea plenipotențiar al Italiei, comitele de Launay. Dacă în primul caz, ne-am espune la multe lovituri de dinafară și poate chiar la o siluire materială, în cazul d'al doilea ne-am omori singuri, introducînd otrava cea mai nimicitoare în organismul națiunii romănesci.

Cînd nebulia ne-ar cuprinde într'atît în căt să luăm o măsură așa de liberală, putem fi siguri, că am subscris actul de îmmormîntare ale națiunii romănesci. Miile de Evrei, primiți astfel în cetățenia română, ar sci, prin puterea banilor, să introducă, în cele d'antăi corpuri legiuitoare, o majoritate evreescă, care să deschidă toate porțile țării invasiunii israelite. Și apoi, cu incetul, noi Români, stăpîni de veacuri ai acestui pămînt, sîntit prin sîngele vitejilor noștri străbuni, cari ni-l'au păstrat, și, prin oasele moșilor și strămoșilor noștri, cari odihnesc într'ensul, am deveni slugile veneticilor ce ne urăsc, cerșetorii umiliți în țara noastră, sau am căuta să răsultăm un aer mai curat pe țărături străine...

Idea, care ar trebui să ne călăuseze în mișcarea noastră, este idea conservării cu orice preț a naționalității, care e mai scumpă de căt toate libertățile, de căt toate bunurile pămîntesci, căci aceste bunuri perđendu-le, se mai redobîndesc, pe căt timp naționalitatea perdută nu se mai poate inchegea.

Multe am pierdut noi, în cursul veacurilor de jale. Transilvania este despărțită de noi și dată pe mîna Ungurilor; Bucovina a fost vîndută într'un mod mișelesc de Turci; Basarabia a fost infam ruptă din trupul României; risipit-am milioane, pierdut-am miile de frați pe cîmpiele nerecunoscătoare ale Bulgariiei; pierderi mari, grozav de mari! Dară naționalitatea română trăiesce, speranța revendicării ne încăldește inima, punctul de gravitate, către care aspiră toate sufletele romănesci, există, pentru că este un stat romănesc, locuit și stăpînit de Români. Cînd acest stat va înceta de a mai fi ast-fel, cînd el va fi stăpînit de un alt neam, tare incuibat în sîngele lui, atunci naționalitatea va fi pierdută, idealul romănesc va dispărea. .. Aceasta n'o pot voi de căt dușmanii noștri! A ne face uneltele conseci ale dorințelor evreiesci este o crimă; a lucra pentru dînsii, pe neciute, este o stupiditate; și crima și stupiditatea sunt tot atît de periculoase în aceste împrējurări. Să ne deschidem bine ochii, dacă mai avem o scînteie de respect pentru mormintele părinților noștri, dacă mai avem o rază de iubire pentru leagănul copiilor noștri!

Ce oare? simplul fapt al nacerii pe un pămînt oare-care este un titlu la naționalitate? Să ne lase Alianța israelită, cu aceste amăgiri cosmopolite, cari pot gîdila urechile internaționaliștilor.

Nici sîngele, nici tradițiunile, nici moravurile, nici limba, nici aspirațiunile Evreilor din România, nimic din ceea ce putea să dovedească o apropiare, o dorință legitimă de îmbrățișarea naționalității romăne, nu manifestă dreptul Evreilor, născuți la noi, către cetățenia romănescă. Evreii au format și formează un trib neasimilator dar exploatător în statul romănesc.

Sîngeic lor este sînge semitic. Legătura de familii cu alte rase este oprită de legile

lor religioase. Căți Evrei inruditu-s'au cu Români? Căți dovedit'au că vor să intre în familia romănescă?

Tradițiunile lor sunt altele de căt tradițiunile noastre. Altă istorie, altă literatură, alți oameni mari. Prin ce dar identificatu-s'au cu Români?

Moravurile și limba lor sunt cu totul străine de moravurile și de limba Românilor. Imbrăcăminte, traiu, vorbire sunt, mai cu seamă în Moldova, de o deosebire isbitoare.

N'am auzit încă trei judanî vorbind bine romănesc; vorbesc însă cu toții jargoane mai mult sau mai puțin stricate, poloneze, nemțești sau spaniolești.

Sunt cel puțin aspirațiunile Evreilor, născuți în țară, aceeași ca ale Românilor? Le tremură lor inima la durerile acestei țări, se bucură dînsii de mulțumirile ei, alegă dînsii în ajutorul său? — Nu! Idealul lor este căștigul bănesc, pe ori ce cale. Pe ei s'ajută prin toate mijloacele, pe Români ei storc, ei înșală, ei ruinează. In afară calumniază neamul romănesc, înăuntru îl exploatează fără nici o sfială.

Aceștia sunt jidanii aproape în unanimitate. Și cînd dînsii sunt ast fel, cînd nimic nu dovedește romănisarea lor, cînd nici tradițiunile trecutului, nici deprinderile presintelui, nici aspirațiunile viitorului, nu ni-i înfățișează ca ținînd cu inima la naționalitatea română,—înțelepțesce este să deschidem porțile cetățeniei tutulor Ebreilor născuți în țară?

— Nu, respundem noi. Un asemenea act ar fi, dacă nu o crimă de înaltă trădare națională, de sigur o stupiditate criminală, care ne-ar conduce la același funest sfârșit: aservirea și apoi nimicirea naționalității romăne.

Eacă de ce, la 19 Mai, am zis cititorilor noștri: «Ar fi o sinucidere de a acorda drepturi politice și civili tutulor Evreilor, născuți în țară, după cum dorește alianța israelită.»

In curînd, vom desvolta și cele lalte conclusioni ale noastre, atunci emise.

CRONICA ZILEI

Secțiunile Camerii și Senatalui sunt foarte pornite spre invalidări. Ast-fel, în Cameră, s'ar fi propus invalidarea d-lor Ganea, Aur. Comăneanu, Nicolaș, El ad, Maniș, și altora. In Senat, a d-lui G. Cantacuzino și a altora ale căror nume ne scapă.

Societatea academiică a ținut a-seară ăntăia ședință pentru transformarea sa în «Academia română». Cea mai mare parte din membri erau presinți. S'a decis, dupe debateri animate, să se rechiame în sînul academiiei, d-nii V. Alexandri, T. Miorescu și P. Ep. Melhisedec, foști membri demisionați.

O întrebare D-lui Ministru al Instrucțiunii publice.

Am citit, în «Monitorul oficial No. 42, proiectul de lege votat în unanimitate de Camera trecută, prin care se deschide pe seama ministerului instrucțiunii publice un *credit suplimentar de lei 3600 la art. 59 al bugetului*. ... cu care să se poată plăti cei doi profesori de limbă romănescă și de fizică și chimie de la scoala de comerț din capitală, cari și-au făcut cursurile. Nu scim, dacă această lege s'a promulgat, dară scim că, cei doi profesori — dintre cari unul, cel de limba română, face de apro pe două ani acest curs gratuit — n'au primit remunerarea, de căt pe luna lui Ianuarie și Februarie, dupe un credit deschis mai în urmă, tot în urma votului dat de Cameră.

De sigur, că s'a făcut o confuziune, despre care on. d. Cantilie n'are cunoștința. De aceea rugăm pe d. ministru al instrucțiunii publice a face dreptate acestor doi profesori pentru cari s'a cerut de la camera credit și creditul a fost acordat.

Sprăm că ministrul fiind profesor va face dreptate colegilor săi mai mici.

— X —
Esamenle pentru elevii și elevele din scoalele secundare: licee, gimnasil, seminarii, scoale comerciale, scoale centrale și profesionale de fete și scoale normale primare, se vor ține de la 6 până la 22 Iunie, inclusiv.

Esamenle pentru elevii și elevele scoalelor primare-urbane de ambele-sexe se vor ține de la 14 până la 22 Iunie, inclusiv.

Cele pentru elevii și elevele scoalelor primare-rurale, de ambele-sexe, se vor ține de la 16 până la 22 Iunie, inclusiv.

Orele de esaminare sunt de la 8-11 a. m. și de la 2-4 p. m.; la scoalele primare-rurale însă ele sunt de la 9-12 a. m. și de la 3-5 p. m.

In intervalul zilelor arătate, chiar duminicii și sâmbătorii fiind, esamenile nu se vor intrerupe.

Esaminarea lucrului de mână la scoala primară și secundară de fete din București, va fi în 23 și 24 Iunie.

Acestea le estrangem dintr'un comunicat al ministerului instrucțiunii publice și al cultelor.

— X —
Vorbim de sănătatea cetățenilor.

Sunt birturi în Bucuresci și am putea zice multe, în cari murdăria e nedespărțită de vasele în cari se gătesc bucatele. Visitați bucătăriile birturilor și veți vedea.

Afară de aceasta, unii birtași, ca să dea o culoare frescă, verde pronunțată, castraveților murati, îngălbeniți din cauza oțetului ce nu e bun, bagă în acel oțet aramă.

Orî-cine știe, că arama cu oțetul formează acetatul de cupru, care e de culoare verde, dar nu știm dacă toți știu și mai cu seamă birtașii, că acest acetat nu e bun pentru stomacul oaspeților lor și că nu arare-or a produs intoxicățiuni.

Orî-cât de mică ar fi cantitatea introdusă în stomach a acestui acetat, ea produce conturbare în funcțiunile digestive.

Atragem dar atenția onor. prefecturii a poliției asupra acestor fapte ale birtașilor, comise poate din neștiință, și credem, că răul va fi în curând înlăturat.

— X —
Eată o frumoasă ispravă a zăpaciului de Glavacioc, pe care o împrumutăm dela «Descentralizarea», din Giurgiu:

»Se zice, că d-l Zalie, servindu-se de niște acte false, despre care a vorbit ziarul «Presa», înaintea judecătorei de pace a plășei Glavacioc, a obținut o hotărîre, prin care câștigă espropriearea locuitorului Ioniță Subțiroiu (din comuna Vida) depe locul de casă; investește această carte de judecată cu formula executorie și o depune la portăreii, spre a o aduce la îndeplinire.

Un portărel vine la localitate, somează pe Ioniță Subțiroiu a părăsi casa sa și locul; acesta însă se opune. Atunci portărele dresează un proces-verbal și dispune a se inapoia judecătorei toate actele relative spre a se pronunța pentru derămarea casei.

D. Zalie, ca subprefect, având în același timp calitatea de judecător al plășii Glavacioc, nu trâmte actele judecătorei plășei vecine spre a se pronunța în afacere, dupe cum prescrie legea, ci lasă de trece timp până mai deunăzi

când, cu puterea sa de zăpaci și cu concursul vătășilor și călărășilor subprefecturii, derămă toată împrejurimea și dependențele casei lui Subțiroiu.

Acum nu știm — continuă același ziar — dacă acel nenorocit nu locuște în câmp liber, împreună cu o mulțime de copii ai săi.

Să zice că nenorocitul ar fi reclamat parchetului asupra acestei nelegiuiri.

— X —
Iar o faptă frumoasă.

D. Ioan Ogrăzianu, proprietar în comuna Bulbucău, județul Vlașea, a construit cu propriile sale șpeșe un local de primărie și școală, ce spune «Monitorul».

D. Ogrăzianu a oferit, afară de acestea, comunei lemnia necesară pentru construcțiunea podurilor ce sunt a se înființa în interiorul ei cari se ridică aproape de valoarea sumei de 1,500 galbeni.

Ministerul exprimă mulțumirile sale d-lui Ogrăzianu pentru o astfel de faptă laudabilă.

Noi, înregistrându-o credem că exprimăm sentimentele noastre de grațitudine d-lui Ogrăzianu.

— X —
Consiliul comunei Ciota din județul Teleorman s'a disolvat, din cauză că membrii acelui consiliu au fost foarte departe de a-și înțelege datoriile funcțiunii lor.

Tot asemenea și consiliul comunei Radovan, din județul Ilfov, și al com. rurale Ciortest, jud. Vaslui nu fiind la înălțimea misiunii lor, fiind departe de a administra comuna conform intereselor locuitorilor.

— X —
Printr'un decret domnesc, biuroul vamal sf. George din Dobrogea e suprimat, cu incepere de la 1 Iunie, curent.

Se înființează în comuna sf. George un punct vamal sucursal, dependent de vama Sulina.

DIN AFARA

Starea lucrurilor în Tesalia și Epir.

Se pare, că Grecia ar fi început deja resboiul cu Turcii, — prin ocolșuri.

Grecii din Tesalia s'au revoltat și mișcarea revoluționară ia dimensiuni din ce în ce mai mari.

La Mirzelia, lângă Trikala, mai multe bande de insurgenți greci au masacrat, la 11 Mai, posturile turcesci din localitate; două zile mai târziu însă, bandele de insurgenți au fost total măcelărite de către două batalioane de mizani, cu care privilegiu nu cădură de cât 300 de turci.

La Trikala ar fi fost aduse în trei care 72 capete de insurgenți și nu ar fi scăpat de cât 2 sau 3 răniți.

Poporațiunea greacă din Epir se mărginesce de o cam dată a face demonstrațiunii în favoarea unirei acestei provincii cu Grecia, și mai bine!

Atentatul din Belgrad.

Zilele acestea s'a făcut la Belgrad un atentat contra fostului ministru președinte, Ciomici, actualmente arestat, cum se știe, pentru incriminarea de înalta trădare.

Această ciudată încercare de atentat con-

tra unui om, care fiind arestat nu mai poate fi obiectul nici unei urii sau rivalități individuale, se atribuie, firesce prin circumscrieri destul de întunecoase, aproape de întreaga presă vieneză unei colectivități, bună-oră partidului liberal, astăzi la putere în Serbia. Imprejurarea, că atentatul a fost desmintit în mod oficial — dar cu puțină hotărîre —, ar fi o împrejurare de natură să confirme bănuiala semnalată.

Amănuntele de o cam dată lipsesc și lucrul nu se poate judeca prin urmare cu desăvârșire. Ori cum ar sta însă faptul, să fi derivat încercarea de atentat de la un individ sau de la un partid la putere — cu mult mai rău —, ori cum este o tristă priveliște atentarea unui om arestat, destul de prigonit și alt cum.

Ne mirăm în fine, ce rațiune să mai aibă atentatele la Belgrad, unde și așa oamenii cu cap sunt atât de puțin.

Un nou proiect de canal.

Congresul interoceanic din Paris discută, în întrunirea sa de la 30 Mai, proiectul împreunărei mărei atlantice cu oceanul Pacific printr'un canal, care să străbată strimtoarea de Panama.

Congresul, președut de către admiralul la Roncière le Noury, hotărî după o minuoasă și lungă desbatere, punerea în aplicare a acestui proiect. 74 de membrii au fost pentru; 8 contra și 16 s'au abținut de la vot.

Președintele eși exprimă la sfârșitul desbaterilor și după pronunțarea votului speranța, că urzitorul canalului de Suez, Ferdinand de Lesseps, va trăi până va putea să navige și pe acest nou canal, menit a împenna cele mai mari două mări și a tăia continentul american în două părți.

Acest nou canal va aduce mari foloase comerțului lumesc; nu trebuie să o mai spunem.

Legea de instrucțiune a lui Ferry.

Presa reacționară francesă respândise în zilele trecute știrea, că guvernul s'ar fi decis, în urma propagandei clericale, să amâne desbaterea proiectului de lege a lui Ferry pe un timp nehotărît; știrea era falsă. «Republique française» declară această veste, într'un număr al ei mai nou, de curată scornitură, făcută de către iesuții și prietenii lor.

«Le Temps» se crede în stare, ca organ oficios, să asigure chiar, că desbaterile publice asupra acestei legi vor începe pe la mijlocul lui Iunie. Pe lângă raportul deputatului Spuller va figura, între actele ce se vor lua în considerațiune cu acest privilegiu, și un conspect a tuturor petițiunilor, adunate de către clericali în contra legii. Aceste petițiuni nu poartă până acum însă de cât 80,000 de subscrieri.

Până acum s'au înscris deja ca vorbitori cu ocaziunea desbaterilor 24 de deputați; dintre aceștia 20 sunt contra proiectului și numai 4 vor vorbi pentru el. Intre acești din urmă 3 sunt, a căror participare la desbateri este indispensabilă, anume: ministrul care este autorul legii, raportorul și deputatul Madier de Montjau, ca autorul

unui amendament, prin care se propune escluderea tuturor congregațiilor religioase, fără nici o deosebire, de la învățământul superior. Numai un vorbitor de lux va avea dar proiectul, care să-și devoteze dialectica sa în sprijinul lui.

Aceasta împrejurare este foarte explicabilă; camera deputaților, ca și senatul, în imensa ei majoritate, este deja pentru proiectul în chestiune. Primirea lui este privită ca un ce atât de sigur și natural, în cât afară de cei cari sunt dator să vorbească din oficiu, nimeni nu-și va mai da osteneală să-și deschidă gura de prisos.

Adoptarea legii lui Ferry și cu ea căderea desăvârșită a influenței iesuite în Franca, se poate considera dară ca un fapt sigur.

CONCURSURI

Învățământul secundar. — La 16 Septembrie se va ținea, conform noii legi, concurs, la facultatea de medicină, pentru ocuparea a 12 catedre de *Igienă elementară*, și anume: a celor de la gimnazele Lazăr, Michaiu-Bravul și Cantemir din București; a celor de la gimnaziile din Ploiești, Pitești, Focșani, Galați și Bacău; a celor de la gimnaziile Alexandru-cel-Bun și Stefan-cel-Mare din Iași, și a celor de la liceele din Bărlad și din Botoșani.

La 1 Octobie se va ținea, la Universitatea din București, conform cu noua lege, concurs pentru ocuparea de 20 de catedre, și anume:

a) Catedrele de geografică, istorică, limba elenă și l. franceză, de la gimn. din Pitești.

b) Catedrele de matematică și de limba elenă de la gimn. Michaiu-Bravul, din București; — cea de limba elenă, de la gimn. Cantemir, din București; — cele de matematică și de limba română, de la scoala normală Carol I, din București; — cea de matematică de la scoala comercială din București.

c) Catedrele de limba elină, de la gimn. din Ploiești și din Brăila.

d) Catedrele de științele naturale și matematici, de limbele franceză și elenă, de limba latino-română, de la gimn. din Alexandria.

e) Catedra de limba română și religioane, de la gimn. din Bazău.

f) Catedrele de limba latino-română, de istorică și geografică, de la gimn. din Târgoviște.

g) Catedra de limba italiană, de la scoala centrală de fete, din Craiova.

h) Catedra de agricultură, silvicultură, drept administrativ și economie politică, de la gimn. din Târgoviște. (Concursul se va ține la scoala de agricultură din București).

Tot în aceea zi, se va ținea concurs, la Universitatea din Iași, pentru ocuparea a 11 catedre, de peste Mureș, și anume:

a) Catedra de limba latino-română, de la seminarul din Roman.

b) Catedra de limba elină și de cea franceză, de la gimn. Alexandru-cel-Bun, din Iași; — cea de limba elină, de la gimn. Stefan-cel-Mare din Iași; — cea de matematică, de la scoala normală Vasile-Lupu, din Iași; — cea de științele fisico-naturale și agricultură, de la seminarul, din Iași; — cea de desmn și caligrafia de la liceul din Iași.

Și să nu creadă nimeni, că spre a face istorisirea noastră mai mișcătoare, noi am inventat ceva. N'am imaginat nimic în toată această istorie, am făcut us numai de memoria noastră — și dacă suntem câte odată constrânși, din cauza delicatetei, să schimbăm un nume propriu sau să-l scurtăm, dacă se întemplă să schimbăm, cu intențiune locul acțiunii, putem cel puțin afirma, că scheletul istoriei noastre este adevărat și n'am fi oare vinovați de a inventa, când este destul a reproduce?

Alți doi dueliști și alți patru martori la care se mai adăogase și un medic, intrară în micdumbravă de portocali, de care am vorbit, și gâsira luminișul foarte potrivit unui duel cu sabie.

Pe când ei se pneau în gardă și cei patru martori reglau cele din urmă condițiuni, curioșii, cari până acum se duseră departe, se alpropiară puțin câte puțin în tăcere și se formară în cerc în jurul principalilor actori ai acestei scene.

Sunteți gata, domnilor? zise unul din martorii lui Iohn de B., adresându-se către cei doi luptători de odată.

ARTICOLUL 47

DE
ADOLPHE BELLOT

PARTEA I.

O strănepoată a negrilor.

— Urmare —

X

Ajunși la lacul Ponchartrain, trăsura aprcă pe un drum ce merge de a lungul lacului și se opri lângă chioscul făcut cu lemne de portocal. Aci era locul duelului. Era aproape cinci ore după prânz.

George de Hamel, urmat de cei doi martori, se coborî din trăsura.

— Iată, dar ce vor fi căutând toate acele trăsuri? zise el.

Martorii priviră în partea arătată și zăriră vre o trei-zece de trăsuri de toate formele ici și colo pe drum, lângă chiosc și în luminișul ve-

cin; caii înșelați și legați de arbori sau păziți de negri, asteptau călăreții.

— Oare inamicul tău va fi chemat pe toți amicii săi la acest duel? zise tatăl lui George. Dar e contra cri-cărei bune-cuviințe și nu voi...

— Asteaptă, zise George; martorii lui vin spre noi, și vom afla, cred, ce însemnează aceasta.

Intrebați asupra prezenței persoanelor străine, răspuseră că mai multe persoane din Noul-Orlean voiseră să asiste la acest duel. Nu putuse să-i impede de altminteri; insulta fusese publică și găsiaul foarte natural ca și reparația să fie publică.

— D. de Hamel voi să proteste, George îl opri.

— Să nu pierdem timp, zise el, în vorbe. Nu vom putea convinge nici odată pe toți acei oameni de a ne lăsa singuri; au făcut mai multe leghe spre a vedea doi oameni ucizându se și ar fi păcat să-i lipsim de această priveliște. Să vie, să se apropie, ca să vadă cum soie să se bată un frances, pe care au îndrăsnit să-l numească laș.

Pe când doi martori se depărta spre a insci-

ința pe Iohn de B... că era asteptat, George întorcându-se către tatăl său zise:

— Ești pare foarte bine de ceea-ce s'a întemplat: căoi mi-au aprins sângele și mi s'au mai desceptat nervii. Eram prea linișcit; mi se pare că mă voi bate mai cu putere. Iată! Iată! adăogă el, privitorii se apropie. Iată că se coborî din trăsuri; iată alții care es din pădure; sunt mai mulți de cât credeam.

De o dată apucând pe tatăl său de braț, zise:

— D-zeu! să mă ierte! dar mi se pare că sunt și femei. Ah! asta e prea mult și nu ași fi cređut-o nici odată. Femei de societate, da iată că cunosc mai multe, să asiste la un duel! De sigur în multe privințe, acești americani sunt jumătate selbateci.

George nu se înșela; mai multe dame creole din Noul-Orlean, printre cari s'ar fi putut cunoaște două sau trei june copile, îndrăsniseră să vie la teatrul duelului, ca și cum ar fi fost vorba de o alergare de cai. Veniseră să judece loviturile, să vadă rănile și să fie de față la moartea unuia din cei doi.

e) Catedrele de geografie și de limba franceză, de la gimn. din Bacău.
d) Catedrele de matematică și științe naturale de la școala normală, din Galați; — cea de limba greacă modernă de la școala comercială, din Galați.

Dr. C. Ștefănescu ne trimite un răspuns la critica făcută de d. H., legendei „*Aur și Aura*”. Respectăm foarte mult dreptul de apărare, mai ales când este vorba de o creație literară, deschidem cu plăcere d-lui S. colonele noastre.

RESPUNS LA O CRITICA

Domnule Redactor,

În numărul de la 19 Mai al stimabilului d-voastră jurnal, sub titlul *Legenda*, „*Aur și Aura*”, de M. Botez, H., acuză pe Ș... — care are meritul d'a fi făcut, cu câte-va săptămâni înainte o *dare de seamă* asupra aceleiași scrieri, în coloanele unui alt ziar și aceasta fără nici o pretensiune — acuză zic pe Ș..., da fi un nesimțitor în poezie, da fi un necunosător de arta poetică și de condițiunile poeziei, d'a fi indus în eroare opinia publică prin neprieputa cântărire ce a făcut acestei *Legende* și d'a fi contribuit d'a-i da însuși d-s le o idee greșită despre d'nsa, cu toate că concluziunile la care d-nu H... ajunge, sunt aceleași, la care Ș... ajunsese.

Așa fiind lucrurile, Ș... în temerul dreptului de apărare și al sentimentelor de dreptate ce caracterizează jurnalul d-voastră, vă roagă cu profund respect, d-le redactor, să bine-voiți a insera în unul din cele mai apropiate numere ale sale, aceste rânduri.

D-nu H... este rugat să pramească sincere felicitări din partea lui Ș...

Pentru o *dare de seamă*, care pretinde a fi eșită din pana unui om competent, plin de simțul poeziei, cunosător de arta poetică și de condițiunile poeziei, unui doritor d'a restabili opinia publică, indusă în eroare, d-nu H... a reușit de minune. Critica d-sale, e plină de simțul poetic, de duh, de tăcâncă, și mai ales plină de cunoștințe.

A nitat însă o parte a *legendei*, când *Aura* se peapănă și când cei 7 fii de împărați vin călări, și un vers tot din Horațiu care zice:

Parturunt montes, nascitur ridiculus mus.

De sigur că dacă ar fi avut și aceste trei lucruri în vedere scriindu-și critica, ar fi eșit o scriere vrednică de nemurire și invidiată de Tain de la Paris.

O vous donc qui, brulant d'une ardeur périlleuse
Couvrez du bel esprit la carrière épineuse...

Craignez d'un vain plaisir les trompenses amours,
Et consultez longtemps votre esprit et vos forces.
Așa zicea Boileau.

Cu această ocaziune vă rog, d-le Redactor, să primiți încredințare despre respectul ce vă conșerv.

1879, Mai. Ș.

SOCIETATEA CORPULUI DIDACTIC

Încă din luna Martie am comunicat lectorilor noștri, că Societatea didactică s'a constituit și că Onor. D. C. Bosianu a intervenit pe lângă Ministerul Instrucțiunii pentru recunoașterea și aprobarea statutelor ei. Nu scim ce o fi găsit cu cale Mini-terul să facă, d-stul că corpul didactic așteaptă rezultatul, și cu toată convingerea ce avem

Ei detără un răspuns afirmativ și luară săbiile ce li se dete.

Atunci se aședară unul în fața altuia, încru-cișară ferul și în mijlocul celei mai adânci tă-ceri aceste vorbe fură pronunțate de unul din cei patru martori:

— Incepeți, d-lor!

Lupta începuse; cortina se ridicase pentru privitorii.

Ei înțeleseră îndată, că asistau la o luptă im-portantă: cei doi luptători aveau puteri egali și erau înzestrați cu un mare sânge rece.

Iohn de B... atacă cu putere; George să mul-țumi a se apăra, căutând să profite de minu-tul, când inimicul său se va descoperi spre a ataca din nou, dar acesta nu făcu nici o greșeală; el ataca de aproape și sabia s'a era tot așa de repede la apărare ca și la atac și nu putea fi vorba de suprindere.

După trei minute aproape martorii intrerup-seră duelul.

George schimbă câte-va vorbe cu tatăl său, care palid, tăcut, ședea lângă el, gata să-l dea ajutor la trebuință.

despre bună-voința d-lui Cantilli și zelul d-sale de a sprijini interesele învățătorilor, credem că nu greșim afirmând, că în deșert așteaptă Societatea ceva incurajare de la persoanele, cari incongiură pe titularul de la Logofetia bisericească.

Iată, în întregul ei, și adresa Consiliului de administrație către minister.

Domnule Ministru,

Sunt 70 zile, de când Consiliul de administra-ție al Societății așteaptă soluțiunea, ce onor. Minister va bine-voi a da, celor conținute în a-dresa noastră sub No. 12 din 14 Martie, acest an.—El n'a mai procedat la nici o lucrare, spe-rând că D-voastră veți bine-voi a-i acorda au-torizarea solicitată.

Această speranță o avem încă.
În consecință, subsemnatul vă roagă respec-tuos, Domnule Ministru, să bine-voiți a ordona accelerarea îndeplinirii formalităților pentru re-cunoașterea Societății și aprobarea statutelor ei.

Primiți vă rog, Domnule Ministru, asigurarea înaltei mele considerațiuni.

Președintele C. Bosianu

Din Camerele de revisiuire.

— Sesiunea estra-ordinară. —

Sedința de la 23 Mai, curent.

Sedința se deschide la amiază sub pre-ședința d-lui D. Cariagdi, în prezența a 96 dd. deputați.

Sumarul ședinței precedente se citește și se aprobă.

—X—

Adunarea trece în secțiunii pentru a lucra la verificarea alegerilor.

ARENA ZIARELOR

* * * Vorbind de apropiata verificare a ale-gerilor și spunându-și convingerile cu care așteaptă foarte apropiata dechidere a des-baterilor camerelor actuale, „Românul” nu face alt-ceva — basat pe majoritatea ce se crede că are în cameră și senat — decât des-volta, în extenso, proverbul român clăudă te gură, că eacă pumnu.”

Facă-i ori cine autopsia și, fiind impar-țial, se va convinge de cele ce spunem.

* * * „*Timpu*” se ocupă cu incidentul din cameră, întâmplat când un secretar al biu-roului provisoriu dând cetire apelului nomi-nal, citi ca ales al colegiului I de Suciava, pe d. Morțun și nu pe d. Nicu Gane, a-devăratul ales. Deputații guvernamentali cu tot sgomotul ce-l ridicară contra d lui N. Gane, care ceruse cuvântul ca să protesteze, au admis la fine trecerea provisorie a d-lui Gane în apelul nominal — și această grație intrenirii energice a d-lui Maiorescu.

* * * Ocupându-se de deschiderea sesiunii estra-ordinare a Adunărilor de revisiuire, „*Presa*” vede—și vede bine—că mesagiul Tronului nu dă nici o informațiune în pri-vința stărei relațiilor noastre cu marile Puteri.

Organul centrului atribue această tăcere defavorabilei pozițiuni ce singur guvernul s'a creat.

Eată ce fidel resumă „*Presa*” mesagiul de care vorbim:

— Nu tremura așa, 'i zise el incet, e foarte tare la duel dar cred că 'l cunosc acum, aș da tot ce am, adăogă el strângând mâna tatălu său, ca acest duel să nu 'm fi funest nici mie nici lui.

Cât pentru Iohn de B..., el suridea și saluta pe spectatorii și se părea că le zice: Așteptați vă cer ertare de a nu fi sfârșit încă, dar nu veți perde mult așteptând.

Luptătorii reluară loerile lor și ferul se încru-cișă din nou. De astă dată George atacă și cu atăta putere în căt Iohn de B... trebuî să se retragă.

El se retrase ast-fel cu o zecime de pași, apoî în momentul când George se aștepta să 'l vadă retrăgându se din nou și se gătea să 'l apuce de aproape, el se oppri de o dată și scoase un țipet spre a zăpăci pre inamicul său și 'l dete o lovitură.

Dacă George ar fi fost descoperit, lovitura ar fi fost mortală. Dar brațul său, pre care avusese timpul să 'l indoească, 'i servi de scut și sabia 'i străpuse brațul din o parte în alta.

În ori ce alt duel, această rană s'ar fi putut

Reprezentanții țerei n'aveau nevoie să le spună guvernul, prin mesagiul Tronului, cum s'au fă-cut alegerile și căror cause se datorese linisea ce a domnit în cursul lor. Ei n'aveau de ase-menea nevoie să afle, din discursul Tronului, că Națiunea română a fost pururea tolerantă și ospitalieră; n'aveau, cu un cuvânt, nevoie de lecțiunea de istorie ce le-a făcut o guvernul prin discursul Tronului.

Pe la finea revistei sale, „*Presa*” mul-țumește guvernului pentru sincera declara-țiune ce face în mesagiul Tronului, decla-rațiune în care se vede, că el n'a avut prevederea și abilitatea cerută ca să evite țerei umilința de a i se impune de Europa rezolvarea unei cestiuni, umilința pe care Costaforu a știut, acum căți-va ani, să o in-lăture la Constantinopol.

SA NE RACORIM!

Suntem în luna fierbințelii. Nădușeli la ca-meră, nădușeli la senat, nădușeli la academie, nădușeli în fine și la st. sinod. Învățații, de-putații, arhierii și senatorii fac o gimnastică caniculară în luna lui Cuptor. Dar ce să zici, interesele eparchiilor, interesele țării, interesele științei nu pot să rabde cea mai mică întârziare. Patriotismul tutulor luptă cu turbarea lui Si-rius, pentru binele obștesc,

Noroc că grădinile mai vin să răcorească asalturile înrăpăiate ale aristocrației noastre in-telectuale și quasi-inteligente..

Grădina Rașca, cu armoniele feerice ale arcu-selor vieneze, adună pe aleele iluminate toată eleganța capitalei; dar lumea se cam plătisece cu prea multă muzică.

La Stavri, spectacolul vesel intrunese pe fa-șchionabilii cu gust, păcat însă că sunt puțin!.. Di-seară însă inghesuală mare. Mult așteptatul Le Roux a sosit, el vom vedea pe scenă.

La Dacia, gimnasticii fac m'nun; când este velocipedistul pe coardă, toate inimile tremură de emoțiune, d. Lambru, însă stă mahnit, căci numără puțin inimii în grădina sa.

Teatru Guichard și Union-Suisse ar merita mai multă incurajare. dd. Vasiliu și Lupescu factotul spre a mulțumi greoiul nostru public. Să mergem și la dănsii.

Puțină răcoare, după o zi de vară de muncă și de ceartă, nu strică... Fie care găsim, dupe gustul nostru, Credeți-mă pe mine. — *Trepeduși*

Serviciul Tel-grafic al „Romaniei Libere”

4 Iunie. — 8 ore seara

Constantinopol, 4 Iunie. — Sultanul a refu-sat de a sancționa numirea directorilor chemați de Aleco-pașa în diferitele servicii ale adminis-trației Rumeliei, pentru că toți sunt de națio-nalitate bulgară.

Poarta consideră conduita guvernatorului ge-neral, de când a intrat în serviciu, ca o serie de acte de rebeliune contra autorității Sultanu-lui, mai cu seamă incidentul fesului la Hermanly și refuzul de a arbora pavilionul ture la Filipopoli.

Se anunță, de altă parte, că o divergență de opinii prea gravă s'a produs în sânul comi-siunii europene din Rumelia; majoritatea a decis, că guvernatorul general al provinciei va fi obli-gat să urmeze consiliile comisiei; minorita-tea, compusă din comisarii englezi, austriaci și turci nu se unesc cu această deciziune. Diver-gența, care a rezultat între membrii comisiei se consideră ca o desmembrare definitivă.

Berlin, 3 Iunie. — Cel din urmă buletin al sănătăței Împăratului Guilom spune, că Majes-tatea Sa este astăzi bine de tot; umflătura ge-nuehiului a scăzut.

— de la 5 Iunie — 9 ore dim. —

Paris, 4 Iunie. — Renta română 5 % s'a închis astă seară cu 72 franci, în creștere de 1 franc peste cursul de alaltă-ieri.

socotit de fericită, căci avea o aparență, care sa-tisfăcea onoarea și nu puna viața în pericol — dar cu un turbat ca Iohn de B... nu putea trece de căt la deficitul celui ce a primit-o.

În adevăr, când martorii lui George declară că duelul nu mai poate urma, Iohn de B... res-punse printr'un hohot de ris.

Și fiind că stăruia în cea ce ziseseră:

— Glumiți, strigă el, să încetăm un duel pen-tru o rană la braț! Să me mulțumesc cu o sgă-rietură, când eu cer viața sa, ar fi curios!

Și adresându-se către George, a căruî rană o observa medicul.

— Vă aștept, domnule, zise el, și mă incred în voi.

Cercul spectatorilor se strânsese și mai mult în jurul luptătorilor. Iohn de B... ținând încă în mână sabia s'a din care picura sânge, se duse să vorbească cu vecinii sei.

(Va urma)

Petersburg, 4 Iunie. — Din cauza boalei M. Dncese Vladimir, care este ingrătore, s'a ho-tărât ca Țarul să nu meargă la Berlin, ca să fiă d' față la nunta de aur a Împăratului Vil-helm.

Londra, 4 Iunie. — Principele Bulgariei a debarcat astăzi la Folkstone, venind de la Paris. Altefa Sa s'a transportat îndată la ducele de Edinburg, în reședința sa de la Rastwell-Parck.

Filipopoli, 4 Iunie. — Directoratul, care va fi pe lângă guvernatorul general al Rumeliei un fel de consiliu de miniștri, a fost format și a ținut ieri întâia ședință. Sunt numiți: La in-terne, d. Kerstovici și Gavril Efendi; la resburii generalul Vitalis; la finance, d. Schmidt; la lu-crările publice, agricultură și comerț, d. Vil-covici; la instrucția publică, d. Greezeff, și la just ție, d. Kesiokov.

Se află de la Constantinopole, că Poarta face greutateți la confirmarea acestor numiri, dar se speră, că comisiunea europeană va interveni și va sfârși prin dobândirea sancțiunei Sultanului.

Berlin, 4 Iunie. — „*Nordd. allg. Ztg.*” decla-ră neintemeiată noutatea, că guvernul imperiu-lui s'ar sili să dobândească de la Belgia cererea de resiliare a tratatului de comerț.

Havas.

DOMNUL EDUARD BUDIE

fabricant de lingerie, calea Victoriei No. 34, în considerația meritelor s'a numit furnisorul Cur-ței I. S. R. Carol I.

Vapoarele accelerate între Rusciuc-Giurgiu și Orșova.

De la Orșova la Rusciuc-Giurgiu Marți și Vineri 10 ore și jum. amiază, *sosirea* în Rusciuc-Giurgiu Mercuri și Sâmbăta 6 ore dim., de la Rusciuc-Giurgiu la Orșova Mercuri și Sâmbăta 4 ore p. m. *Sosirea* în Orșova Joi și Dumi-neca 6 ore p. m.

Notă: Vapoarele accelerate sunt în legătură cu trenurile accelerate ale calei ferate a statu-lui C. R. Austriac pentru Buda-Pesta, Viena etc. și trenurile de la Rusciuc la Varna în correspon-dență cu vapoarele societății Lloyd pentru Con-stantinopole.

Agencia.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar la tipografi-itorii Thiel et. Weiss, 1879, și se află de vândare la toate librăriile și la toate chioșcurile din capitală: **Statul român și situațiunea juridică a evreilor în Romania.** Studiu de consilierul iutim, Dr. I. C. Bluntschli, profesor la Universitatea din Hei-delberg. Prețul 1 leu nou.

CURSUL BUCURESCI

MARE CASA DE SCHIMB

LA

„Bursa București”

I. M. FERMO & F-ții BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 23 Mai 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vënd.
100% Oblig. rurale.	101	101½
„ „ egite la sorți.	97½	argint
80% „ domeniiale	103¾	104¼
„ „ egite la sorți	99½	argint
Dob. 10 fr. Oblig. Casei pens. 300 lei	180	183
70% Serisuri funciare rurale	98¼	98¾
70% „ „ urbane	92	92½
80% Impr. Municipal.	102¼	103
„ „ cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28
Renta Română	71	72
Acțiuni „Dacia”.	200	210
„ „Romania”.	70	75
Cupoane rurale exigibile	1½	arg.
„ „ domeniiale	½	—
„ „ scrișuri	½	aur
Argint contra aur	1½	1¼
Bilete ipototecare contra aur.	10%	¾
Rubla hârtie	2 45	2 46
Florinul	2 16	2 17
Lose Otomane	45	50

CURSUL DIN VIENA

4 Iunie

	4 Iunie	3 Iunie
Napoleonul	9 26	9 25½
Ducatul	5 48	5 45
Lose Otomane	21 50	—
Rubla Hârtie	113 75	114 25

CURSUL DIN BERLIN

4 Iunie

Oblig. căile ferate române	92 50	91 75
Acțiunile „ „	33	33 50
Priorități „ „	89 60	89 90
Oppenheim	—	—
Ruble hârtie	200 75	200
Stern	—	—
Lose Otomane	38 90	39 25

CURSUL DIN PARIS

4 Iunie

Renta Română	72	70
Lose Otomane	48 50	48

SCHIMBUL 23 Mai

Paris (3 luni)	99 10
„ la vedere	99 75
Londra (3 luni)	25 2½
„ la vedere	25 20
Berlin (3 luni)	122 ½
„ la vedere	123 ½
Viena la vedere	2 17½

Adresa pentru telegrame, Fermo Benzal.

Grădina Cișmigiu
 Vechiul și renumitul bufet din grădina Cișmigiuului s'a redeschis din nou, având pe lângă tot ce se atinge de cofetărie și mâncări calde și reci în tot timpul precum și băuturi recoroitoare.
 Serviciul prompt și precizii moderate.
 În toate seriile muzică națională.
 Antreprenor: **Nae Ionescu.**

Dr. LUPUS
 s'a mutat în Calea Rahovei No. 53
 (Calea Craiovei)

O domnișoară
 din germania de Nord,
 dintr-o familie nobile, care a depus esamenul de profesorat cu cel mai bun succes, cunoscând, afară de limba sa maternă, și limbele franceză și engleză, și toate cunoștințele cerute în școlile elementare, desemnând tot-de-o dată foarte bine, doresce a găsi un loc în București într-o familie distinsă A se adresa la d-na Gertrude Winter, Grünangergasse No. 1, Inst. tu Fröhlich, Viena.

ESPOZIȚIUNEA UNIVERSALĂ
Diploma de onoare
GANZ & C^onie
 2 Medalii de aur și 1 de argint
 DIN VIENNA 1873
 DIN PARIS 1878

SOCIETATE PRIN ACȚIUNI PENTRU FONDERIA DE METALURI ȘI FABRICA DE MAȘINE
BUDAPEST II

RECOMANDA:

Mașinele sale de mănăat cu cilindre de oțel turnat
 care de câțiva ani încoace înlocuiesc petrele în toate morile mai însemnate din Austro-Ungaria și care sunt foarte potrivite chiar pentru mori mici din cauza diverselor avantaje ce oferă; afară de acestea recomandă

Orî-ce lucrări de metal esecutate prin mijloace mecanice și fonte de fer sau de oțel

ROATE DE VAGOANE SI MECANISMURI DE INCRUTISIAREA SINELOR
 pentru drumuri de fer și pentru mine; asemenea și

MASINE PENTRU LUMINA ELECTRICA (20-6-8)

ROWLAND'S MACASSAR OIL
 Cunoscut de 80 ani ca cel mai bun restaurator, preservator și infrumușeător al coamei (perului). Dăruia are un dop de sticlă. 4 și 8 franci

ROWLAND'S KALYDOR
 Infumusează carnașii și știrpeșii petete de piele 6 franci.

ROWLAND'S ONIONTO
 Albește dinții și împiedică caria. 3 fr. 50 c.

ROWLAND'S EUCONIA
 E un nou și dulce praf de toaletă. Cumpărați tot-d'una ar colli de la ROWLAND 20, HATON GARDEN, LONDRA. Toți articolii adevărați poartă firma: A. ROWLAND & SONS cu caractere roșii pe învelitoare, a cărei imitațiune considerabilă o ca furată. De vânzare la toți farmaciștii și parfume-ii. 3 franci.

Stabilimentul de băi minerale de la Bughe. mahalana Câmpu-lungului se deschide la 25 Mai cu tot serviciul necesar.

LOTERIA
 Guvernul german la Hamburg care a autorizat noua și marea loterie de bani, controlează cu numai emiterea losurilor și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul german la Hamburg garantează cu toată averea imensă a statului pentru plata exactă a câștigurilor, oferându-se ast-fel fie-cărui din toate punctele de vedere asigurarea cea mai perfectă. Singurul fapt că guvernul german figurează aici ca garant este destulă dovadă că această loterie e solidă de tot.
 Nona și marea loterie de bani mai conține încă 86.000 lose din care 44.000 lose trebuie să câștige neapărat; șansa de câștig e dar foarte însemnată, fiind mai mult ca jumătate a tuturor loselor trebuie să câștige negreșit. Toate câștigurile se trag în 7 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

533,333 LEI NOI

Special mai s. nt de câștigat următoarele câștiguri principale:

Lei noi	Lei noi
1 a 333,333	333,333
1 a 200,000	200,000
1 a 133,333	133,333
1 a 80,000	80,000
1 a 66,666	66,666
2 a 53,333	106,666
2 a 40,000	80,000
5 a 33,333	166,665
2 a 26,666	53,332
12 a 20,000	240,000
1 a 16,000	16,000
24 a 13,333	319,992
5 a 10,666	53,330
2 a 8,000	16,000
54 a 6,666	359,964
6 a 5,333	31,998
71 a 4,000	284,000
217 a 2,666	578,522
2 a 2,000	4,000
2 a 1,600	3,200
531 a 1,333	707,823
673 a 666	448,218
950 a 400	380,000
etc. etc.	

în total 44.000 câștiguri
 Toate câștigurile se plătesc imediat după trageri în moneda de aur sub controlul guvernului Hamburgian german. Noi suntem însărcinați cu desfășurarea loselor originale a acestei noi și mari loterii de bani expedându-le cu prețul oficialmente hotărât fără alte cheltuieli. Prețul oficialmente hotărât pentru toate tragerile de câștig a amândouă secțiuni viitoare e de:

Lei noi 24
 pentru un los întreg original

Lei noi 12
 pentru jumătate los original

Costul urmează a ni se transmite franco în moneda hipotecară române sau în timbre postale române. Indată după primirea costului expediam fie cărui comandă directamente într-un envelop bine închis losurile originale comandate, investite cu armarele țării. Fie cărui espedițiune d- lose asociam programul tragerilor tradus în limba română, și după fie care trageri, fie care participant primesce lista oficială a tragerii, care listă specifică într'un mod exact numerele trase cu câștig; deosebit de aceasta numerele trase cu câștig se public și prin toate ziarele principale din România. Mulțumim publicului român pentru încrederea arătată de până acum, făgăduind că și în viitor vom efectua toate comenzile prompt și exact. Rugăm a trimite comenzile cât posibil curând în tot cazul înaintea începerii tragerii și anume cel mai târziu până la

11. Juniu a. c.
 fiind că în ace tã zi urmează a avea loc trageria oficialmente hotărât direct către adresa noastră.

JSENTHAL & Comp.
 Biuroul principal de Loteria HAMBURG (Germania)

Cu clienții noștri din România corespundem în limba română. Scrisori din România sosesc la Hamburg în 70 ore.
 Prin biuroul d'annunțuri A. Steiner Hamburg.

De vânzare maclatură (hârtie stricata) cu ocaua.
 A se adresa în Strada Lipsani No. 11—13

Masina portativa de taiat iarba si secerat cereale
 Care se poate pune în aplicațiune de către o singură persoană, se poate avea cu
PREȚUL DE 300 franci
 DE LA
A. KRAUS
 în Viena, Währing Herrengasse 74 și 76
 Această mașină este patentată pentru tot continentul

12—15 bărbați cu coasa abia pot face acel lucru ce'l face această mașină condusă ușor de o singură femeie lucrătoare. Firul vegetal se poate tăia de pe orî-ce teren cu multă ușurință. — Mașina are o simplă construcțiune; un ușor mers; o mare aplicabilitate. — La comanda e necesar ca să se avanseze 40% ca arună; restul d'o dată cu primirea. La comanda de 10 bucăți cel puțin, se dă un scăzământ de 10%. — Cu diferitele comanda mă rog să fiți onorat cât mai în grabă, căci în toată sezonului nu pot garanta pentru îndeplinirea însărcinării ce mi s'ar face.



HAPURILE BLANCARD
 Cu Iodure de fer inalterabile
 APROBATE DE ACADEMIA DE MEDICINĂ DIN PARIS, ETC.

Participând de proprietățile iodului și ferului, aceste hapuri conviun cu deosebire în afecțiunile scrofuloase, contra cărora simpli ferugiinoși sunt neputincioși; ele redau sângelui avuția șabundința sa naturală, provocă seu regulăză cursul său periodic, fortifică treptat constituțiunile lymphatice, slabe seu debilitate, etc., etc.

N. B. — A se exige semnatura noastră aci alăturata, pusa în josul unei sticbele verde.

A SE FERİ DE CONTRAFACERI



533,333 LEI NOI

sunt de câștigat la Loteria de bani autorizată de la guvernul german la Hamburg și garantată cu toată averea Statului. Această loterie conține în total 44000 câștiguri și numai 86000 lose șansa de câștig, e d'era foarte importantă fiind mai mult ca jumătate a tuturor losurilor trebuie să câștige neapărat. — Intre cele 44000 câștiguri se mai găsece și următoarele câștiguri principale.

Lei noi	Lei noi
1 a 333,333	333,333
1 a 200,000	200,000
1 a 133,333	133,333
1 a 80,000	80,000
1 a 66,666	66,666
2 a 53,333	106,666
2 a 40,000	80,000
5 a 33,333	166,665
2 a 26,666	53,332
12 a 20,000	240,000
1 a 16,000	16,000
24 a 13,333	319,992
5 a 10,666	53,330
2 a 8,000	16,000
54 a 6,666	359,964
6 a 5,333	31,998
71 a 4,000	284,000
217 a 2,666	578,522
2 a 2,000	4,000
2 a 1,600	3,200
531 a 1,333	707,823
673 a 666	448,218
950 a 400	380,000
etc. etc.	

Prețul loselor este oficialmente hotărât și anume pentru toate tragerile de noroc a amândouă secțiuni următoare, costul se urcă la

LEI NOI 24
 PENTRU UN LOS ÎNTREG ORIGINAL

LEI NOI 12
 PENTRU JUMETATE LOS ORIGINAL

Rog ca comenzile pentru lose să fie însoțite de această sumă în moneda hârtie română sau în timbre postale române. Indată după primirea costului expediez losurile comandate într'un envelop bine închis direct fie cărui comandator; Fie care espedițiune d- lose anexez gratis programa oficială. Atât lista tragerilor cât și bani câștigați expediez imediat după fie care trageri direct către fie care posesor de lose. Rog a'mi transmite comanda cât posibil curând în tot cazul mai înainte de a se începe trageria neică nu mai târziu de la

11 Junie a. c. s. n.
 Comenzile să se înainteze direct către
 Biuroul principal de Loterie
A. LÖWENHERZ,
 HAMBURG (Germania)

Cu clienții mei din România țin corespunță română. Scrisori din România sosesc la Hamburg în 70 de ore. Adesea ori am fost fericit de a plăti clienților mei din România câștigurile cele mai mari.

Atragem atențiunea asupra comunică-ei câștigurilor inserate în zi rul nostru de azi a d-lor **Laz. Sams. Cohn** în Hamburg. Această renumită casa care există mai mult de cât 50 ani a plătit deja clientilor săi primele câștiguri de mărți 860,000, 270,000, 246,000, 225,000, 183,000, 180,000, 166,000 adesea ori 152,000, 150,000, 90,000 și în mai multe rânduri 78,000, 60,000, 48,000, 40,000, 36,000 mărți și mai înainte tot un premiu de 246,000 mărți, mai ales în ultimul timp a plătit mai mult de cât 2 1/2 milioane mărți din cari mulți au devenit capitaliști

Acuma cu o mică plătire se poate câștiga earăși un capital până la 400,000 mărți asupra, căreia arătăm în deosebi publicului. Această casă fiind că comunică în toate părțile, plătește câștiguri ori unde. Fiind de acceptat o mare participare din cauza măritel și mai avantajos aranjate câștigurile e de recomandat a întinde mâna norocului și a se adesa cu toată încrederea către firma.

Laz. Sams. Cohn în Hamburg unde fie-care este servit prompt și exact.

O persoana
 care se află în serviciu aproape de patru ani în cele d'antăim familii din București, doresce a găsi ocaziune de a acompaña o doamnă la băi, asemenea prim-șese și orî-ceangagemente și completă responsabilitate pe lângă domnișoară.
 Se poate adresa la administrațiunea acestui ziar.

Manutanțiunea Municipală
 DE LA COLINTINA
 are necesitate d'a angaja mai mulți oameni ca vândători de pâine pe la pavilioanele ce vor înființa în curând în capitală precum și în prăvălii sau în case particulare cu leafă și cu remisă. — Se angajază la aceasta și femeii.
 A se adresa la biuroul din strada Gabreveni 3.

Biuroul principal de loterie Isenthal & Co în Hamburg oferă în ziarul nostru d'azi participare la noua și mare loterie de bani germană. Această loterie garantată de Statul german la Hamburg e pe destul cunoscută în țară, și numai avem trebuință de a da sama de organizarea ei— Nu vom însă alăsa ne menționat că câștigul principal, s'au mărit din nou în ultima trageri, erea numai de 375000. Mărți s'au, Lei noi 500,000 pe când acum câștigul principal care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la 400,000 Mărți sau Lei noi 533,333.

Loteria conțiuă acuma în total 44,000 câștiguri a căror diviziune e de veșut din anul d'azi a biuroului principal de loteria Isenthal & Comp Biuroul principal de loterie Isenthal & Comp. care există deja aproape 100 ani e asemenea bine recomandat în țară și a avut deja de dese ori ocaziune de a plăti câștiguri în România. Putem dar recomanda și din parte-ne participare la toate întreprinderile de această casă.

Compus și garantat
de guvernul la Hamburg
 se începe acum din nou tragerile de noroc grandios la cea mai nouă

Loterie de bani HAMBURGIANA
 Ea conține conform programei oficiale numai 86,000 lose originale, din cari 44,000 trebuie să câștige neapărat
 Toate câștigurile fac în total:
10 Milioane 940,799 Lei noi
 și se trag în cursul cător-va luni în șapte secțiuni de trageri de noroc cari se succed una după alta. Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la:

533,333 Lei noi

Câștigurile principale sunt organizate precum urmează:

Lei noi	Lei noi
1 a 333,333	6 a 5333
1 a 200,000	71 a 4000
1 a 133,333	217 a 2666
1 a 80,000	2 a 2000
1 a 66,666	2 a 1600
2 a 53,333	531 a 1333
2 a 40,000	673 a 666
5 a 33,333	950 a 400
2 a 26,666	65 a 266
12 a 20,000	100 a 200
1 a 16,000	24650 a 184
24 a 13,333	1400 a 165
5 a 10,666	70 a 133
2 a 8,000	15150 câte 125
54 a 6,666	89 66 etc. etc.

Trageria de noroc a primei secțiuni este oficialmente hotărâtă la:

11 și 12 Juniu a. c.
 Preciu oficialmente hotărât pentru toate tragerile de noroc a amândouă secțiuni viitoare este de:
Lei noi 24 pentru un los întreg original
Lei noi 12 pentru jumătate los original
Lei noi 6 pentru un sfert los original

Expediez asemenea onor. m-i clienții lista oficială a tragerilor cât și banii câștigați indată ce trageria e terminată, prompt și confidențialmente.

Intinsa mea relațiune comercială ce am pretinut-nea, mă pune în stare de a putea achita ori ce câștig chiar în domiciliul câștigătorului. O-i ce comandă se pot înainta spre înlesnirea publicului, printr'un simplu mandat postal și fie care comandor primesce pe dată de la casa mea losurile originale veritabile.

LAZ. SAMS. COHN
 în Hamburg
 Comptuar principal, Casa de Banca și de schimb
 Cu clienții mei din România țin corespunță română — Timpul de posta între România și Hamburg 70 ore

Prin biuroul de anunțuri A. Steiner Hamburg

Anunțiu
 Sub-semnatul în calitatea mea de sindic licitudator al falimentului Teoharie Buchaki și Leonida Riga, am onoare a încunoscința pe onor. public că în ziua de 28 Mai anul corent 1879 la orele 2 p. m. voi vinde prin licitație particulară. În strada Colței No. 19, în total sau parțial toate mărfurile de băcănie, averea falitilor Buchaki și Riga dimpreună cu datoritiile active și cu dreptul de locațiune a acei prăvălii până la 26 Octombrie 1888.

Una mie opt sute opt-spre-zece și opt. În sarcină va respunde d-lui Lazăr Kalenderolo câte 25 galbeni anual.

Iar când vânzarea nu se va fini în aceeași zi va continua și în zilele următoare. Aceasta spre încunoscința generală.

632 Leopold Weințok.

Advocatul Radu Orghidan
 Și-a strămutat cancelaria în casele d-lui Arvanes din str. Șelari No. 5 și în colțu str. Covași No. 2.
 Orele de consultațiune: dîmineața între 9 și 11, p. m. între 4 și 6.